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EDUCAÇÃO DE JOVENS E ADULTOS – V FASE

LÍNGUA PORTUGUESA

01. Analise a mensagem da charge abaixo:

Considerando que a internet influencia os modos de comunicação contemporânea, a charge faz uma crítica
ao uso vicioso dessa tecnologia, pois:
a) gera diminuição no tempo de descanso, substituído pelo contato com outras pessoas. 
b) propicia a continuação das atividades de trabalho, ainda que em ambiente doméstico. 
c) tem impacto negativo no tempo disponível para o lazer do casal. 
d) promove o distanciamento nos relacionamentos, mesmo entre pessoas próximas fisicamente.

02. Leia o texto abaixo:

O conselho dado por Ricardo Young tem por finalidade:
a) divertir o leitor. 
b) influenciar o leitor para que ele mude de atitude. 
c) vender um produto ao leitor. 
d) contar uma história ao leitor.

03. Leia o texto abaixo para responder a esta questão.
QUANTO VAI RESTAR DA FLORESTA?

No fim do ano passado, cientistas do Brasil e dos Estados Unidos fizeram uma previsão que deixou
muita gente de cabelo em pé: quase metade da Amazônia poderia sumir nos próximos 20 anos, devido a
um projeto de asfaltar estradas, canalizar rios e construir linhas de força e tubulações de gás na floresta. O
governo, que é responsável pela preservação da Amazônia e pelas obras, acusou os cientistas de terem
errado a conta e estarem fazendo tempestade em copo d’água. Você deve estar pensando, no final das
contas, se a floresta está em perigo. A resposta é: se nada for feito, está. 

Fonte: Cláudio Ângelo, Folha de São Paulo, São Paulo, 10/02/2001.



No texto, o autor está se dirigindo:
a) aos cientistas.
b) ao governo.
c) a um amigo.
d) ao leitor.

04. O texto abaixo é um poema. Leia-o para responder a esta questão:

A palavra “feriado”, na 2ª estrofe do texto, sugere que o cavalinho branco encontrará:
a) descanso.
b) sombra.
c) passeio.
d) comida.

GABARITO
01 d

02 b

03 d

04 a

MATEMÁTICA

01. Observe a figura abaixo. Ela representa uma placa retangular de 12 m² de área.

Um corretor mandou confeccionar várias dessas placas, todas com 6 m de comprimento. Qual a largura de
cada uma dessas placas?



02. Calcule a área da figura abaixo.

03.  Uma sala de aula tem as seguintes dimensões: 8 m de comprimento; 3,50 m de largura e 2,80 m de
altura. Calcule, em m³, o volume da sala.

04. Uma caixa-d’água tem a forma de um cubo de 5 m de aresta. Qual é o volume dessa caixa?

GABARITO
01 A área do retângulo é largura x comprimento. Logo o n° que multiplicado por 6 para obter 12 é 2.

Portanto temos 2m de largura.

02 A área do quadrado é lado x lado. Logo o primeiro quadrado tem: 7 x 7 = 49 cm², o segundo quadrado
5 x 5 = 25 cm². A soma das áreas é a área da figura, portanto: 49 + 25 = 74 cm².

  03 Temos nesse exercício o volume do paralelepípedo que será igual: largura x comprimento x altura.
Portanto, 8 x 3, 50 x 2,80 = 78,4 m³ 

04 Nesse exercício temo o volume do cubo que é calculado por aresta ao cubo, logo: aresta x aresta x
aresta. Assim temos, 5³ = 5 x 5 x 5 = 125 m³.

EDUCAÇÃO DE JOVENS E ADULTOS – VI FASE

LÍNGUA PORTUGUESA
01.  Com uma pitada de humor,  o texto  abaixo apresenta uma séria  reflexão a respeito  da identidade
brasileira com base na diferença entre o português falado no Brasil e o português falado em Portugal:

SONHOS D’OURO 
     Estando  provado  pelas  mais  sábias  e  profundas  investigações  começadas  por  Jacob  Grimm,  e
ultimamente desenvolvidas por Maz Muller,  a respeito da apofonia, que a transformação mecânica das
línguas  se opera pela  modificação dos órgãos da fala.  Pergunto eu,  e  não sei  riam,  que é mui  séria  a
questão: “O povo que chupa o caju, a manga, o cambucá e a jabuticaba pode falar uma língua com igual
pronúncia e o mesmo espírito do povo que sorve o figo, a pera, o damasco e a nêspera?”.

ALENCAR, J. Ficção completa. Rio de Janeiro: Aguilar, 1965.
VOCABULÁRIO:
Apofonia: fenômeno linguístico que consiste na troca da tonalidade das vogais mediante a evolução da língua.
Nêspera: fruto da nespereira; ameixa-amarela, nêspero.
Sorve: do verbo sorver, sinônimo de ingerir.

O aspecto bem-humorado do texto está centrado na:
a)  comparação  entre  essas  variedades  linguísticas  com  base  na  modificação  dos  órgãos  da  fala.
b)  nomeação  de  experiência  vivenciada  pelos  falantes  com  os  frutos  específicos  de  sua  terra.
c) cientificidade de estudos da linguagem iniciados por um autor de conto de fadas.
d) referência a autores do passado cujas descobertas já estão desatualizadas.



02. Leia o texto que é um diálogo entre duas personagens:
      Hospedada em um hotel  na cidade de Belo  Horizonte,  a professora baiana Carminha liga  para a
recepção:
      - Por favor, está esfriando, eu gostaria de uma coberta.
     A camareira leva ao quarto um lençol de algodão. Carminha estranha:
     - Mas eu pedi uma coberta! Você me trouxe um lençol.
     - Desculpa senhora, mas isso é uma coberta.
     - Não, isso é um lençol, coberta é grossa, quente.
     - Ah, senhora, então a senhora queria era um cobertor. Já vou trazer.
     Antes que a camareira saísse, Carminha pergunta:
     - Me diga uma coisa, aqui tem muita muriçoca?
     - Muriçoca, aquele bichinho que pica a gente de noite, fica zoando no ouvido...
     - Ah, pernilongo, o mosquitinho. Tem não senhora, nessa época não, não precisa preocupar.

Fonte: https://www.indagacao.com.br/2018/09/encceja-2017-hospedada-em-um-hotel-na-cidade-de-belo-horizonte-a-
professora-baiana-carminha-liga-para-a-recepcao.html. Acesso: 28 de maio de 2020.

O diálogo é um exemplo da diversidade linguística brasileira, que, não poucas vezes, gera alguns problemas
de  compreensão  entre  os  falantes.  Nesse  diálogo,  a  dificuldade  de  entendimento  entre  as  duas
interlocutoras deveu-se:
a) às diferenças regionais entre ambas.
b) ao nível de formalidade da situação.
c) à diferença de idade entre as duas.
d) às diferentes classes sociais das duas.

03. Leia o texto:
     Blog é concebido como um espaço onde o blogueiro é livre para expressar e discutir o que quiser na
atividade da sua escrita, com a escolha de imagens e sons que compõem o todo do texto veiculado pela
internet, por meio dos posts. Assim, essa ferramenta deixa de ter como única função a exposição de vida e/
ou  rotina  de  alguém — como  em  um  diário  pessoal  —,  função  para  qual  serviu inicialmente  e  que  o
popularizou, permitindo também que seja um espaço para a discussão de ideias,  trocas e divulgação de
informações.
     A produção dos blogs requer uma relação de troca, que acaba unindo pessoas em torno de um ponto de
interesse comum. A força dos blogs está em possibilitar que qualquer pessoa, sem nenhum conhecimento
técnico, publique suas ideias e opiniões na  web e que milhões de outras pessoas publiquem comentários
sobre o que foi escrito, criando um grande debate aberto a todos.

LOPES, B. O. A linguagem dos blogs e as redes sociais. Disponível em: www.fateczl.edu.br. Acesso em: 29
abro 2013 (adaptado).
De acordo com o texto, o blog ultrapassou sua função inicial e vem se destacando como:
a) estratégia para estimular relações de amizade.
b) espaço para exposição de opiniões e circulação de ideias.
c) gênero discursivo substituto dos tradicionais diários pessoais.
d) ferramenta para aperfeiçoamento da comunicação virtual escrita.

04. Agora leia o texto abaixo para responder a esta questão:

http://www.fateczl.edu.br/
https://www.indagacao.com.br/2018/09/encceja-2017-hospedada-em-um-hotel-na-cidade-de-belo-horizonte-a-professora-baiana-carminha-liga-para-a-recepcao.html
https://www.indagacao.com.br/2018/09/encceja-2017-hospedada-em-um-hotel-na-cidade-de-belo-horizonte-a-professora-baiana-carminha-liga-para-a-recepcao.html


A lenda da formação do Rio Amazonas, segundo tradição indígena, consiste em uma recriação mágica que
procura:
a) explicar os recursos naturais em sua grandeza.
b) questionar a direção do fluxo das águas.
c) relatar a história da evolução da terra.
d) encontrar a origem do dia e da noite.

GABARITO
01 b

02 a

03 b

04 a

MATEMÁTICA
01. Em qual das situações o preço do sorvete é mais vantajoso?

Fonte: Andrini, Alváro. Praticando matemática

02. Qual é a altura de Lia?

Fonte: Andrini, Alváro. Praticando matemática

03. Veja a planta da casa abaixo e calcule a área de cada dormitório.

          Fonte: Andrini, Alváro. Praticando matemática



04. Um pãozinho francês tem 50 g. Uma criança come 2 pãezinhos por dia. Quantos quilogramas de pão ela
comerá em 30 dias?

GABARITO
01 O preço C,  pois 1 Kg equivale 1000 g,  portanto na opção C, 100 g R$ 1,40, que indica ser mais

vantajoso em comparação aos outros preços.

02 Temos que 1m equivale a 100 cm. Portanto 158 cm – 49 cm = 1,09 cm.

03  Temos 3 x 6 = 18 m², basta calcular a área do retângulo.

04 Como 1 Kg equivale a 1000 g, temos 50 x 2 = 100g por dia. Logo 100 x 30 dias = 3000g. Portanto
temos 3 Kg.

EDUCAÇÃO DE JOVENS E ADULTOS – VII FASE

LÍNGUA PORTUGUESA
01. Leia o texto abaixo para responder a esta questão:

A CIÊNCIA CONTRA A FOME
     O mundo ainda não tinha um bilhão de habitantes quando Thomas Malthus disse que ia faltar comida.
Em 1798, o economista britânico previu que a humanidade estava condenada. Felizmente, Malthus estava
errado: má distribuição à parte; temos mais hoje dos que podemos comer. Mas teremos o suficiente até
2050, quando passaremos de 7 para 10 bilhões de humanos dividindo o planeta?
     A questão não é só que a população vai aumentar, mas que as pessoas tendem a enriquecer, ou seja,
devem  comer  (e  desperdiçar)  mais.  A  ONU  calcula  que,  apesar  do  aumento  de  33% na  população,  a
demanda por alimentos vai disparar em 60%. A OCDE calcula que o consumo anual de carne passe de 43 kg
terráqueo para 68 kg, o que também vale para legumes, verduras, frutas, raízes e outros vegetais.

AZEVEDO, D. Superinteressante, n. 333, maio 2014.

O autor prevê que, por volta de 2050, haverá falta de comida no mundo. O argumento que fundamenta
essa ideia é o (a):
a) previsão do estudioso inglês Thomas Malthus.
b) má divisão de comida entre os habitantes.
c) aumento e enriquecimento da população.
d) procura e consumo de carne no futuro.

Leia o texto sobre resíduos sólidos urbanos para responder às questões 2 e 3:

RESÍDUOS SÓLIDOS URBANOS
Atores envolvidos devem investir na Educação

RODRIGO COELHO*
     Nos últimos 140 anos, a população brasileira sofreu um relevante crescimento, com aumento aproximado
em 20 vezes no número de habitantes entre 1872 e 2010, data de realização do mais recente Censo. Tais
padrões  de  crescimento  e  desenvolvimento  desencadearam  a  necessidade  de  se  preservar  e  de  adotar
políticas sustentáveis de desenvolvimento.
     A política de gestão de coleta e de disposição de resíduos sólidos é um dos maiores desafios nos Planos de
Gestão  das  grandes  metrópoles.  O  que  fazer  com  o  lixo  gerado  após  o  consumo?  O  que  fazer  com  o
eletrodoméstico velho após a compra de um novo? 



     Dados apontam que, no ano de 2013, o estado de São Paulo gerou 59.291 toneladas/dia de resíduos
sólidos urbanos. No município de São Paulo, de acordo com dados fornecidos pela prefeitura, a cidade gera,
em média, 20 mil toneladas de resíduos por dia. 
     Atualmente, cerca de 50% dos resíduos urbanos têm destinação inadequada em razão de não serem
atendidos  por  coleta  seletiva.  Grande  parte  dos  rejeitos  ainda  é  depositada  irregularmente  em  áreas
vulgarmente conhecidas como lixões, exemplos concretos de passivos ambientais. As discussões das crises
ambientais deixaram de ser assuntos coadjuvantes em qualquer pauta de governo e da sociedade. Atitudes
realizadas durante séculos vêm impactando negativamente em toda a biodiversidade do planeta, acelerando
alterações climáticas e degradando o meio ambiente e a qualidade de vida da população.
     Diante  deste  cenário,  torna-se iminente a  necessidade  de  gestões  efetivas  dos  resíduos,  prevendo
mudanças drásticas nos padrões de destinação, mudanças nos processos de descarte e criação de diretrizes
para  a  retomada daqueles  resíduos aptos  para  ingressar  novamente  em processos  produtivos.  Evitando,
então,  a geração de novos resíduos,  diminuindo aqueles já existentes,  evitando impactos  ambientais  por
contaminação de solo e de corpos d’água, gerando renda e promovendo a manutenção da qualidade de vida
da população.
     Na última década, o programa da Organização das Nações Unidas para o meio ambiente apresentou um
relatório relacionado aos níveis atuais de consumo, apontando que já excedemos a capacidade de restauração
da biosfera em 40%, considerando o consumo de alimentos, recursos naturais e energia. Esses dados indicam
a  iminente  necessidade  de  uma  mudança  comportamental,  dando  atenção  às  ações  relacionadas  à
reciclagem,  reuso  de  materiais,  diminuição  no  consumo  de  recursos  não  renováveis,  bem  como  a
implementação de tecnologias limpas. 
     Para a participação consciente e mobilizada da população, os demais atores envolvidos – setores público e
privado  –  devem  investir  na  educação.  É  por  meio  de  educação  ambiental  que  o  indivíduo  adquire
instrumentos  e  conhecimentos  suficientes  para  compreender  todas  as  interações  do  meio  ambiente,
atribuindo a esse contexto todas as suas variantes.

*Bacharel em Ciências Biológicas pela UMC Universidade.  Jornal Estado de Minas, 16 mai. 2016 – Caderno
Opinião. 

02.  No trecho: “Diante deste cenário,  torna-se iminente a necessidade de gestões efetivas dos resíduos,
prevendo mudanças drásticas nos padrões de destinação (...)”, a palavra grifada pode ser substituída, sem
perda no sentido original da sentença, por:
a) ágil.                            c) morosa.
b) imediata.                  d) indolente.

03. O texto “Resíduos sólidos urbanos” tem como objetivo principal:
a) narrar fatos ou acontecimentos relacionados à geração de resíduos sólidos urbanos.
b) trazer informações sobre as condições de armazenamento de resíduos sólidos urbanos.
c) expressar opiniões e argumentos em torno da problemática da geração de resíduos sólidos urbanos.
d) descrever ou receitar ações cabíveis para a questão dos resíduos sólidos urbanos.

04. Leia e analise a charge:



Ao analisar as informações visuais e linguísticas dessa charge, entende-se que ela cumpre a função de:
a) ironizar, de forma bem-humorada, o fracasso dos esforços governamentais no combate à pirataria.
b) denunciar, de forma preconceituosa, o comportamento dos vendedores de programas piratas. 
c) divulgar, de forma revolucionária, os projetos governamentais para impedir a pirataria. 
d) apoiar, de forma explícita, os movimentos populares de apoio ao combate à pirataria. 

GABARITO
01 c

02 b

03 c

04 a

MATEMÁTICA

01. Se um quilo de carne no mercado custa R$ 32,60, quanto pagarei, em reais, por 250 gramas?

02. O peso de uma garrafa cheia de refrigerante é 530 gramas. Bebi a terça parte do refrigerante e o peso
caiu para 420 gramas. Qual é o peso da garrafa vazia?

03. Lúcia foi à feira e comprou as seguintes quantidades de fruta:

             No total, quantos quilos de fruta comprou?

04.  Evandro tem uma garrafa com 2,5  litros  de  suco.  Se os  seus  copos tiverem um quarto de litro de
capacidade, quantos copos Evandro poderá encher?

                                                                                                                                 Fonte: Andrini, Alváro. Praticando matemática
GABARITO

01 Temos que 250 g é a quarta parte de 1 Kg. Logo será pago também a quarta parte de R$ 32,60. 
Assim 32,60 : 4 = 8,15. Portanto será pago R$ 8,15. 

02 É possível concluir que 1 /3 é igual a 110g. Pois a garrafa cheia tinha 530g e caiu para 420g, como:
530 – 420 = 110. Se 1/ 3 é igual 110g, concluí-se que 3 / 3 que corresponde ao conteúdo de
refrigerante com 110 x 3 igual a 330g.  Assim temos 530 – 330 = 200g, o peso da garrafa vazia. 

03 Laranja: Um inteiro mais 3 / 4, cada quarto equivale a 250g, assim 3 / 4 é igual a 750g. De laranja 
são 1750g 
Maçã: 1 /2 igual a 500g.
Uva: 250g.
Portanto ao somar temos: 2500g, se 1Kg é igual a 1000g, o total será 2,5 Kg.

04 Temos que 2,5litros equivalem a 2500 ml, pois 1 litro é igual a 1000 ml. Assim um quarto de litro 
equivale a 250 ml. Logo 2500 : 250 = 10 copos.



EDUCAÇÃO DE JOVENS E ADULTOS – VIII FASE

LÍNGUA PORTUGUESA

01. Leia o texto abaixo pertencente ao gênero textual carta do leitor:
     Nós, brasileiros, estamos acostumados a ver juras de amor, feitas diante de Deus, serem quebradas por
traição, interesses financeiros e sexuais. Casais se separam como inimigos, quando poderiam ser bons amigos,
sem traumas. Bastante interessante a reportagem sobre separação. Mas acho que os advogados consultados,
por sua competência, estão acostumados a tratar de grandes separações. Será que a maioria dos leitores da
revista tem obras de arte que precisam ser fotografadas antes da separação? Não seria mais útil dar conselhos
mais básicos? Não seria interessante mostrar que a separação amigável não interfere no modo de partilha dos
bens? Que, seja qual for o tipo de separação, ela não vai prejudicar o direito a pensão dos filhos? Que acordo
amigável deve ser assinado com atenção, pois é bastante complicado mudar suas cláusulas? Acho que essas
são dicas que podem interessar ao leitor médio. 

Disponível em: http://revistaepoca.globo.com. Acesso em: 26 fev. 2012 (adaptado). 

O texto foi publicado em uma revista de grande circulação na seção de carta do leitor. Nele, um dos leitores
manifesta-se acerca de uma reportagem publicada na edição anterior. Ao fazer sua argumentação, o autor
do texto:
a) rebate o enfoque dado ao tema pela reportagem, lançando novas ideias.
b) discute problemas conjugais que conduzem a separação. 
c) aborda a importância dos advogados em processos de separação. 
d) oferece dicas para orientar as pessoas em processos de separação.

02. Modalidade redacional livre, pois nela podem aparecer a narração, a descrição, a reflexão ou o parecer
dissertativo. O que determina sua abordagem, sua linguagem e seus aspectos formais é o fim a que ela se
destina: um amigo, um negócio, um interesse pessoal, um ente amado, um familiar, uma seção de jornal ou
revista. Sua estética varia consoante a finalidade. Que gênero textual é esse?
a) Currículo.                 c) Ofícios.          
b) Carta.                       d) Texto narrativo.

03. Leia o texto:
POSSO MANDAR POR E-MAIL?

     Atualmente, é comum “disparar currículos na internet com a expectativa de alcançar o maior número
possível de selecionadores. Essa, no entanto, é uma ideia equivocada: é preciso saber quem vai receber seu
currículo e se a vaga é realmente indicada para seu perfil, sob risco de estar “queimando o filme” com um
futuro empregador.” Ao enviar  o currículo por e-mail,  tente saber quem vai recebê-lo e faça um texto
sucinto de apresentação, com a sugestão a seguir:
     Assunto: Currículo para vaga de gerente de marketing
     Mensagem: Boa tarde. Meu nome é José da Silva e gostaria de me candidatar à vaga de gerente de 
marketing. Meu currículo segue anexo.

Guia da língua 2010: modelos e técnicas. Língua Portuguesa, 2010. (Adaptado)

O texto integra um guia de modelos e técnicas de elaboração de textos e cumpre a função social de:
a) divulgar padrão oficial de redação e envio de currículos.
b) indicar um modelo de currículo para pleitear uma vaga de emprego.
c) instruir o leitor sobre como ser eficiente no envio de currículo por e-mail.
d) responder a uma pergunta de um assinante da revista sobre o envio de currículo por e-mail.

04. O Currículo Vitae retrata nosso percurso de vida profissional.  Para a maioria das empresas esse é o
primeiro  item  avaliado  em  um  candidato.  Nesse  contexto,  um  currículo  bem  elaborado  pode  ser  um
diferencial na obtenção de uma boa colocação nas empresas. 
Sendo assim, podemos afirmar que um currículo bem elaborado deve ter as seguintes características:



I – Deve apresentar a trajetória profissional do candidato;
II – Deve retratar as características (habilidades e competências) que o candidato realmente possua;
III – Não deve ser adaptado (customizado) às características da empresa para a qual o profissional está se
candidatando.

Assinale a alternativa correta:
a) Somente as afirmativas I e II estão corretas.
b) Somente as afirmativas II e III estão corretas.
c) Somente as afirmativas I e III estão corretas.
d) As afirmativas I, II e III estão corretas.

GABARITO
01 a

02 b

03 c

04 a

MATEMÁTICA
01. Em um prédio, cada andar tem um lance de escadas com 12 degraus. Ernesto mora no 7° andar e deixa
seu veículo no 2° subsolo. Ontem faltou energia elétrica e ele precisou subir pelas escadas. Quantos degraus
Ernesto precisou subir?

02. Um submarino está 40 m abaixo do nível do mar (nível zero). Se descer mais o triplo da profundidade a
que se encontra, a sua posição será:

a) 120 m.                  c) 160 m.
b) –120 m.               d) –160 m.

03. Num tanque de combustível há 5 litros de álcool e 30 litros de gasolina. Determine as razões das 
medidas:

a) do álcool para a gasolina;
b) da gasolina para a mistura.

                                                                                                                                                                Fonte: Andrini, Alváro. Praticando matemática

04. A sombra de uma árvore mede 9 m. À mesma hora, um vergalhão de 4 m projeta uma sombra de 3 m.
Qual é a altura dessa árvore?

                         
                                                                                                                                             Fonte: Andrini, Alváro. Praticando matemática



GABARITO

01 Do subsolo até o apartamento temos 9 andares, pois 7 + 2 = 9. Como cada andar tem 12 
degraus, será 12 x 9 = 108 degraus.

02 Se está 40 m abaixo de zero, nível do mar está na posição -40 m, se desce o triplo, será 3 x (-40)
= - 120 m. Somando, temos: -40 – 120 = - 160 m.

03 A razão é uma divisão, logo deve analisar quem é o antecedente (que vem antes) e o 
consequente (o que vem depois). Assim simplificando a fração, encontra-se a fração 
irredutível. A leitura é antecedente está para o consequente.
a) 5 está para 30, logo: 5 / 30, ao simplificar por 5, temos: 1 / 6.
b) 30 está para 35, logo? 30 / 35, ao simplificar por 5, temos: 6 / 7 

04 Se a sombra da árvore foi multiplicada por 3 passando de 3m para 9m, na mesma proporção a 
altura da árvore também será multiplicada por 3, passando de 4m para 12 m. Pois 3 x 4 = 12.


